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Тема: Лес – кладовая природы
Цель: формирование знаний и представлений о полезных свойствах ягод и грибов.
Задачи: 
· познакомить учащихся с дарами леса – ягодами и грибами; 
· помочь осознать значение свежих ягод и грибов в питании человека, их роли в укреплении здоровья; 

· закрепить основные правила поведения в лесу; 

· развивать наблюдательность, память, мышление, речь; 

· содействовать воспитанию бережного отношения к природе, интереса к окружающему миру.
Тип урока: урок-путешествие

Оборудование: раздаточный материал, рабочая тетрадь «По ступенькам правил здорового питания 2 класс», компьютер (интерактивные задания), картинка леса, сигнальные карточки красного и зелёного цвета.
Ход занятия

I. Организационно-мотивационный этап
Итак, друзья, внимание!

Ведь прозвенел звонок.

Садитесь удобнее,

Начнём сейчас урок.

                          Л. Антипова
II. Этап актуализация субъективного опыта учащихся
На прошлом занятии мы с вами говорили о режиме питания школьника. Я хочу проверить, как вы усвоили материал, и предлагаю поиграть в игру «Верно ли…».
· Верно ли, что пища нужна для жизнедеятельности нашего организма?
· Верно ли, что пищу нужно принимать 2 раза в день?

· Верно ли, что во время завтрака необходимо пить лимонад?

· Верно ли, что вам нужен второй завтрак?

· Верно ли, что ужинать необходимо в 19.00?

· Верно ли, что после ужина до сна должно пройти 2 часа?

· Верно ли, что пища должна быть разнообразной?

· Верно ли, что перед едой не нужно мыть руки?

Вы хорошо усвоили материал. И поэтому сегодня мы продолжим подниматься по ступенькам правил здорового питания.
III.  Этап целеполагания
Сейчас мы с вами совершим путешествие. А куда? Угадайте.

Дом со всех сторон открыт. 

Он резною крышей крыт.

Заходи в зелёный дом,

Чудеса увидишь в нём. (Лес)
Как вы думаете, какая тема нашего занятия? Тема нашего занятия «Лес – кладовая природы». Используя опорные слова, сформулируйте задачи занятия. (Узнаем… Научимся… Закрепим)
Почему лес называют домом? (В нём обитают животные, растут деревья, кустарники, травы, грибы, цветы, зреют ягоды.)
Почему крыша его резная? (Листья у деревьев разной формы.)
Лес – наш зеленый друг. Он очищает воздух от пыли и дает кислород. Лес настоящая кладовая для человека. В нем много ягод и грибов, из древесины деревьев делают тетради, книги, мебель и множество других предметов. Лес – наше богатство. Вот как говорят о лесе. Лес – это кладовая, щедро отдающая свои дары: орехи, ягоды, грибы.

Почему лес называют “кладовой”? Что хранится в кладовой леса? 

Вот как Ожегов С. И. толкует в своём словаре это слово. (Один ученик работает со словарем и зачитывает толкование слова кладовая.)
Кладовая – помещения для хранения товаров, припасов, материалов. 
 IV. Этап изучения нового материала
Чтобы узнать тайны леса, заглянуть в его «кладовые», мы отправимся в увлекательное путешествие. 
Ребята, давайте вспомним правила поведения в лесу. (Подготовленные ученики читают стихи о правилах поведения в лесу)

Ученик:
Если в лес пришел гулять, свежим воздухом дышать

Бегай, прыгай и играй, только, чур, не забывай,

Что в лесу нельзя шуметь, даже очень громко петь.

Испугаются зверюшки, убегут с лесной опушки.

Ученик:
Ветки дуба не ломай, никогда не забывай

Мусор с травки убирать, зря цветы не надо рвать,

Из рогатки не стрелять. Ты пришел не убивать!

Ученик: 
Бабочки пускай летают, ну кому они мешают!

Здесь не нужно всех ловить, топать, хлопать, палкой бить.

Ты в лесу всего лишь гость. Здесь хозяин – дуб и лось.

Их покой побереги, ведь они нам не враги.

Я довольна. Правила вы знаете. Класс готов к путешествию. В путешествие мы отправимся на паровозике. Сели поудобнее, отправляемся! (Включается запись песни «Паровоз «Букашка»)

Первая станция «Ягодная полянка».
Ребята, вы любите ягоды? Поднимите руку те, кто ходил в лес за ягодами. А теперь отгадайте загадки и послушайте сообщения учеников о целебных свойствах ягод, растущих в лесу. 
На припёке у пеньков
Много тонких стебельков.
Каждый тонкий стебелёк
Держит алый огонёк.
Разгибаем стебельки —
Собираем огоньки. (Земляника)
Ученик:
Земляника – ягода, которая привлекает не только своими пылающими ягодами, но и своим бесподобным ароматом и очень вкусным внутренним содержанием. Земляника была любимой ягодой у многих народов, которые знали о ней с древних времен. Земляника – отличный диетический продукт. Её нежнейшая клетчатка улучшает секрецию пищеварительных органов и справляется с холестерином. Полезности земляники обусловлены тем, что она является буквально кладезем витаминов, и среди них витамин С, который содержится в землянике в приличных количествах.
Сладких ягод соберите,
Для варенья припасите,
От простуды, от ангины
С чем поможет чай? - С... (малиной)
Ученик:

Малина – колючий кустарник. Растёт она очень быстро. Встречается в сухих лиственных и смешанных лесах. Ягоды содержат много витаминов и полезных веществ. Малина обладает жаропонижающим свойством. Созревают ягоды постепенно, нередко одновременно со спелыми плодами можно увидеть цветы, поэтому в течение всего лета можно собирать малину. Для лекарственных целей используют листья и плоды малины.
Ягодка нежная
Прячется в валежнике,
Сине-черная сладкая,
Смотрит украдкою.
Рви да знай -
Руки не замарай! (Черника)
Ученик:
Черника – это небольшой ветвистый кустарник с мелкими ягодами черно-синими снаружи и красновато-фиолетовыми внутри. Черника не так богата витаминами, как другие ягоды, но она занимает первое место среди ягод по содержанию железа, причем оно находится в чернике в наиболее усваиваемой форме. Черника может похвастаться содержанием дубильных веществ, пектинов, эфирных масел и органических кислот. Черника поставляет организму – марганец, медь, хром. Она очень хорошо влияет на зрение, особенно на зрение в темноте.

Свежа, красна, полезна, вкусна:
И морозить, и мочить, и варенье варить,
И в морс годится - не даст простудиться.
В лес иди-ка - там ягодка... (брусника)
Ученик:
Ягода брусника растет на небольших кустарниках, которые имеют зеленый цвет независимо от времени года. Полезные свойства этого растения неоспоримы. Его применяют в народной медицине для лечения разных недомоганий. Также широкое распространение продукт получил в косметологии. Ягода содержит большое количество витаминов и полезных элементов. Сюда входят витамины С и Е. Также продукт богат витаминами группы В и А. Помимо этого, брусника (ягода) содержит железо, магний, цинк, калий, фосфор, марганец и медь. Растение оказывает обезболивающий, жаропонижающий, противовоспалительный эффект. Также польза ягод брусники заключается в том, что они борются с микробами.

Ягода чёрная — да не черника,
Куст колючий — да не малина. (Ежевика)
Ученик:
Одна из легенд гласит, что ежевика – это застывшая кровь Титанов, которая пролилась во время их восстания против Богов. Красивая легенда подсказывает нам, что полезные свойства ежевики известны с древних времен.

Самое большое достоинство ежевики – это наличие в ней калия и магния, которые благотворно влияют на сердце. В ней также содержатся кальций, медь, йод, фосфор, марганец. Ежевика очень богата сахарами (фруктозой, глюкозой, сахарозой), пектинами, витаминами (А, С, Е) и ароматическими веществами. Ежевика – ягода целебная. Все ее части (листья, корни, плоды) используют при лечении воспалительных заболеваний горла, расстройствах желудка, заживлении ран. Сок ежевики очень хорош для лечения простудных заболеваний, он обладает противовоспалительным и жаропонижающим действием.
Во время путешествия вы немножко устали. Предлагаю отдохнуть.
Физкультминутка 

А в лесу растет черника, (Шаги на месте)

Земляника, голубика.

Чтобы ягоду сорвать, надо ниже приседать. (Приседания)

Нагулялся я в лесу,

Корзинку с ягодой несу. (Шаги на месте)


В лесу, ребята, есть и ядовитые ягоды. Это вороний глаз, волчье лыко, ландыш майский. Поэтому отправляясь в лес, помните, что нужно собирать только те ягоды, которые вы знаете. (Учитель размещает на доске картинки с изображением ядовитых лесных ягод)

Многие ядовитые для человека растения являются пищей для некоторых животных. Они выделяют в атмосферу кислород. Многие ядовитые растения нельзя уничтожать, потому что они обладают лечебными свойствами. Надо только научиться обращаться с ними.


А сейчас поиграем в игру «Экологический светофор». Если моё утверждение верное, вы поднимете зелёную карточку, а если неверное – красную.

· С куста собираем все ягоды, не оставляем ни одной.

· Собираем ягоды земляники с кустиками

· Собираем ягоды осторожно, чтобы не повредить растение.

· Собираем ягоды возле железных и автомобильных дорог.

· Пробуем незнакомые ягоды на вкус.

· Едим только вымытые ягоды.
Работа с тетрадью (с. 32 – 33, рис. 3)

Ребята, обведите ягоды, которые растут в лесу.


Наше путешествие продолжается. Паровозик прибыл на следующую станцию. А как она называется, вы узнаете, если отгадаете загадку.

И на горке, и под горкой, 

Под березой, и под елкой 

Хороводами и в ряд 

В шапках молодцы стоят. (Грибы)
Следующая станция нашего путешествия «Грибная». 
Есть в лесу особая группа живых существ – грибы. Сейчас проверим, знаете ли вы грибы. Я предлагаю вам поиграть в интерактивную игру «Знаешь ли ты грибы?». (https://learningapps.org/1756318 ).
Теперь немножко отдохнём.

Физкультминутка 

Все зверушки на опушке (Дети идут в хороводе.)

Ищут грузди и волнушки. 

Белочки скакали, (Скачут вприсядку, изображая белочек.) 

Рыжики искали. 

Лисичка бежала, (Бегут.)

Лисички собирала. 

Скакали зайчатки, (Скачут стоя.)

Искали опятки. 

Медведь проходил, (Идут, изображая медведя.)

Мухомор раздавил. 

Какие правила сбора грибов вы знаете? (Ответы детей)
Главное — не нарушать места, где растут грибы. Если гриб нечем срезать, это не беда. Его можно раскачать, а затем аккуратно вывернуть из земли вместе с ножкой. Все листочки и хвоинки должны остаться нетронутыми, а полянка, на которой рос гриб, неповреждённой. Если гриб оказался червивым, разломай его шляпку на несколько частей и разбросай в разные стороны. Его споры прорастут на новом месте, будет больше грибов.

Незнакомые и несъедобные грибы не собирают, но и не топчут, не сбивают ногами. Они нужны лесу.
V. Этап закрепления и контроля изученного материала
Работа в парах
Для работы используется электронное пособие «По ступенькам правил здорового питания» (https://stupieni.blogspot.com.by/p/blog-page_97.html)
Задание для 1 пары.
Интерактивная игра «Собери пазлы».
Задание для 2 пары.

Интерактивная игра «Съедобное – несъедобное».
Задание для 3 пары.

Интерактивная игра «Найди соответствия».

VI.  Этап обобщения и систематизации
Вот и подошло к завершению наше путешествие. Смогли ли мы решить поставленные задачи? (Ответы детей) Что вы узнали о кладовых леса?
Лес – это удивительная кладовая. В ней собраны грибы и ягоды, орехи и плоды, лекарственные растения и многие другие дары леса. Надо только знать, любить природу, бережно к ней относиться, и тогда лес откроет нам свои любимые кладовые.
А теперь давайте вместе составим синквейн «Лес».
Лес
Зелёный, красивый

Шумит, защищает, радует

«Лёгкие нашей планеты»

Кладовая
VII. Рефлексивный этап
«Шесть шляп мышления»:

1. Белая «Какие новые понятия вы узнали?»

2. Красная «Что полезного вы узнали на уроке?»

3. Зелёная «Как вам помогут в жизни пригодиться знания, полученные на уроке?».

4. Жёлтая «Какие чувства вы испытывали на уроке?»

5. Чёрная «Что на уроке вызывало трудности?»

6. Синяя «Оцените работу класса на уроке».
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